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Анотація. Автором розкривається проблема творчої самореалізації 

студентів мистецьких вузів у процесі вивчення художньо-композиційного 

формоутворення. На думку автора ефективному розвитку творчої 

самореалізації студентів під час засвоєння дисципліни «Композиція» 

сприятиме поєднання вивчення законів, принципів, методів та засобів 

художньо-композиційного формоутворення у мистецтві з активним 

вивченням творів українського образотворчого мистецтва. 
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CREATIVE SELF-REALIZATION OF PERSONALITY IN 

THE PROCESS OF STUDYING THE ARTISTIC AND 

COMPOSITIONAL FORMS SAMPLES OF UKRAINIAN ART 

Natalia Mikeladze 

Summary. The author reveals the problem of creative expression students in 

the process of studying the artistic and compositional shaping. According to the 

author, efficient development of creative self-realization of students in the process 

of studying the discipline "composition" will be facilitated by the combination of 
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the study of the laws, principles, methods, and means of artistic and compositional 

forming in art with the active study of the works of Ukrainian fine art.  

Key words: personality, creative self-realization, compositional forms 
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Актуальність теми. Необхідною умовою всебічного гармонійного 

розвитку особистості є задоволення потреби самоутвердження та 

самореалізації людини через творчість. Образотворче мистецтво має великий 

вплив на розвиток особистості, а національні зразки українського 

образотворчого мистецтва, що так близькі та зрозумілі підростаючому 

поколінню слугують яскравим прикладом для усвідомлення та розуміння 

естетичної та художньої цінності творів, сутність їх гармонійної побудови, 

механізми їх впливу на емоційно-чуттєву сферу людини. Знання, що 

студенти мистецьких вузів отримують на заняттях з вивчення композиції, є 

науковим підґрунтям для розуміння законів, принципів, методів та засобів 

художньо-композиційного формоутворення, розвитку творчого мислення. 

Самореалізація – спосіб існування творчої особистості та один з 

основоположних принципів людського буття. Творчість не існує поза і крім 

самореалізації того, хто творить [1]. Вона сприяє індивідуалізації життєвого 

світу суб’єкта, спрямовує все життя людини, долає існуючий в освітньому 

процесі розрив між знаннями і переконаннями особистості [2]. 

Найповніше розкрити творчий потенціал студентів, виявити їх 

особистісно-творче мистецьке «Я» можливо при вивченні дисципліни 

«Композиція». Теоретичні знання, які студенти отримують на заняттях з 

провідних тем лекційного курсу композиції, є науковим підґрунтям для 

розуміння законів, принципів, методів та засобів побудови художнього 

твору, художньо-композиційного формоутворення. Практичні вміння та 

навички допомагають глибоко осмислювати і відтворювати на основі 

композиційних принципів і за допомогою композиційних засобів об’єкт 

сприйняття, як завершене художнє ціле. 



Проте, існує проблема безконтрольного суб’єктивізму, який є 

серйозною небезпекою у творчості майбутнього художника. У зв’язку з цим 

доцільно використовувати кращі зразки українського образотворчого 

мистецтва як ефективний приклад різноманітності варіацій художньо-

композиційного формоутворення у мистецтві. Прикладами цікавого 

художньо-композиційного формоутворення є твори українських художників 

Т. Г. Шевченка, О. Мурашка, А. Куїнджі, А. Горської, В. Зарецького, 

Т.Яблонської, І. Марчука та ін. 

Робота над завданнями з художньо-композиційного формоутворення на 

прикладі українського образотворчого мистецтва включає такі етапи: 

а) ознайомлення з творами українського образотворчого мистецтва 

(живопис, графіка); 

б) аналіз композиційної побудови творів, вираження творчої 

індивідуальності майстра, характеристика творчого почерку художника; 

а) визначення низки художньо-композиційних засобів для реалізації 

власного творчого замислу; 

б) побудова, відповідно до завдання, майбутнього композиційного 

твору; 

в) втілення власного творчого змісту, задуму твору у цілісній 

художньо-образній формі. 

г) кінцевий результат роботи у яскравій художній формі; 

Кожне практичне заняття має у видимій або прихованій формі мати в 

собі певне протиріччя, проблему, до вирішення якої студент повинен підійти 

творчо, самостійно використовуючи формально-композиційні засоби задля 

вираження власної ідеї.  

Основою творчої реалізації студентів в оволодінні ними художньо-

композиційного формоутворення вивчення є формування художнього 

уявлення і мислення, засвоєння основних видів композиції, принципів і 

властивостей художніх форм на основі законів пропорціювання, 

ритмометричних побудов, симетрії та асиметрії, співмірності та гармонії, 



пластики форми, тектоніки, конструкції і форми, комбінаторного 

формоутворення [3]. 

Методика викладання дисципліни базується за принципом 

послідовного ускладнення навчальних завдань і таким чином, відбувається 

перехід від репродуктивного методу навчання до активно-творчого підходу.  

Методи, що застосовуються в навчальному процесі і використовуються 

в роботі студентів з отриманим теоретичним матеріалом і при виконанні 

практичних завдань: порівняння, абстрагування й узагальнення – як провідні 

в формуванні початкового художнього мислення художника на перших 

стадіях творчої самореалізації. Додатково передбачається аналіз відомих 

творів українських художників з детальним обґрунтуванням доцільності 

композиційної побудови твору та запровадження взаємного рецензування 

робіт студентами, що дає можливість поглибити процес осмислення і 

закріплення теоретичних і практичних знань в процесі вивчення дисципліни 

«Композиція». Завдяки цьому у студентів з'являються можливості для 

реалізації власного творчого потенціалу та продуктивної самостійної 

творчості. 

Однією з важливих функцій побудови композиції художнього твору є 

відчуття міри. Тут ми маємо на увазі три фундаментальних поняття: міра 

якості, міра кількості, міра співрозмірності [6]. 

Освоєння фундаментальних принципів та механізмів встановлення 

композиційної міри передбачає введення чіткої класифікації основних видів 

композиційної організації. У своїй сукупності ці види мають об’єднувати усе 

потенційне поле існування композиції, як міри якості. При цьому стани 

композиційної організованості мають наглядно представляти ті межі, в яких 

розкривається логіка побудови вузлової лінії співвідношення мір в галузі 

художньо-композиційної організації. Практично дане положення при 

розглядання методичних підходів до засвоєння композиційної грамоти 

студентами реалізується на базі принципу поліваріантності вирішення 

художньо-композиційних задач. На даному рівні програма практичних 



завдань має забезпечити певну конкретизацію ціннісно-естетичної функції 

категорії міри в процесі художньо-композиційної творчості студента [6]. 

Міра кількості передбачає практичне виявлення основного складу та 

діапазону виразних можливостей арсеналу засобів, які є ключовими у при 

створенні формальної композиції. Суттєву роль тут має відігравати активне 

включення в роботу студентів синтаксичних аспектів функціонування мови 

формальної композиції зі всією системою принципів формування візуальних 

текстів та формально-образного вираження різноманітних властивостей та 

станів природи [4]. 

Розуміння міри співрозмірності полягає у практичному засвоєнні тих 

принципів забезпечення композиційної цілісності, упорядкованості, 

гармонійної єдності, які відображають якісну специфіку художньо-образної 

організації різних галузей мистецьких систем : матеріальних, інформаційних 

та процесуальних. Тут акцент зміщується на формування формальних та 

предметних образів на візуальній та понятійній основі [5]. 

Таким чином, розглянуті вище три рівні і специфіка їх функціонування 

мають наповнювати конкретним змістом тематику учбових завдань, 

визначати їх послідовність. Ретельне засвоєння цих рівнів допоможе 

студентам якісно, творчо самореалізуватися в майбутньому як художники, 

професіонали своєї справи. 

Особлива увага студентів повинна спрямовуватися на створення 

оригінального композиційного рішення. 

В результаті оволодіння художньо-композиційним формоутворенням 

під час виконання навчальної роботи студент творчо зростає, виявляє власні 

уподобання, формує власний світогляд і розуміння мистецтва. 

Важливо підкреслити, що реальний процес підготовки творчої 

особистості складний та неоднозначний, тому жодна програма не здатна 

передбачити заздалегідь та канонізувати кінцевий результат. У зв’язку з цим 

від педагога вимагається велика творча віддача та методична гнучкість, щоб 

адаптувати , закладені в основу канони формальної композиції до реального 



рівня обдарованості та здібностей студента, допомогти йому самовиразитися 

та самореалізуватися через мистецтво.  

Отже, процес cтановлення та самореалізації особистості складний та 

непередбачуваний. Вплинути на нього, сприяти його якісному розвитку 

допоможуть твори українського образотворчого мистецтва, як зразки 

досконалого художньо-композиційного формоутворення, гармонійного 

поєднання зорового образу та виявлення внутрішнього світу художника у 

творі. 
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